

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1/2 Ptas. Mes.  
PROVINCIA Y FORO: 1/2 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO: 1/2 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR: 1/2 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor: 5 céntimos. Por mayor, 30 céntimos.  
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Rivas, S. de la Bourne (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
Cada anuncio a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.  
No se devuelven los originales.

AÑO LII.—NUM. 15.905

Madrid Viernes 26 de Agosto de 1901

Cinco ediciones diarias

ALCALA, 19. ASESOR  
3 americanas platinas, 3 posales.

## INFORMACION

Persona ligada al Sr. Silveira por relaciones particulares y políticas, nos favorece con una carta interesante apócrifa del artículo del jefe del partido conservador sobre la cuestión de Marruecos.

Nos dice que bien puede ser que no estén locos los hombres políticos, como tiene ya el Sr. Romero Robledo; pero que no cabe duda de que han perdido todos la memoria.

No hace mucho tiempo que ni uno solo de los personajes, apoyados por la mayoría de los periódicos, dejó de declarar que la pérdida de las colonias y la causa de nuestras desdichas pudo haber sido la falta de una política internacional o la equivocada persistencia del *status quo* en Marruecos y del aislamiento en el continente.

Solo Cánovas, dice nuestro comunicante, entre los monárquicos y Pi y Margall entre los republicanos, afirmaron aquella política. Y no la mantuvieron otros periódicos—añade—que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y EL LIBERAL.

Que ha dicho el Sr. Silveira últimamente? Lo mismo que dijo frente a Cánovas. Lo mismo que en sus discursos antes de llegar al poder. Lo mismo que cuando se encargó del ministerio. Lo mismo que ha dicho todos no hace mucho tiempo: que conviene no considerar la inacción, la indiferencia y el abandono de toda política internacional como programa de partido, y sobre todo como programa de opinión.

Lo que sucede en este caso—reza el escrito,—es que el Sr. Silveira ha tenido el acierto de despertar a los dormidos y advertir a todos. Ha expuesto un pensamiento sin definir orientaciones políticas. Ha enterado a muchos de lo que no sabían, y ha demostrado, según las contestaciones de los personajes que le combaten, dos cosas: primera, que no tienen ellos pensamiento contrario, sino palabras para censurarle, caudal más fácil de adquirir que el de los conocimientos; y segunda, que el Sr. Silveira no deja de ocuparse, ni en vacaciones ni en periodos de trabajo, en los asuntos de verdadero interés nacional.

Sería de mayor ó menor riesgo que hablara el Sr. Silveira de ese modo ó de otro, si tuviese las responsabilidades del poder. En el actual momento, y considerando quizá el Sr. Silveira que al partido liberal le falta aún mucho que hacer para que pueda darse por cumplida su misión, el señor Silveira debe considerar patriótico el procedimiento que sigue. Y lo es. Sin el artículo suyo callarían todos los gobernantes de hoy ó de mañana ó de nunca. Ahora hablarán todos. Y aparte el farrago de lo que hablan por hablar, saldrá a la calle y subirá a la superficie lo que se calla aquellos que suelen decir algo de cuando en cuando. Dura es la manera; pero así escribe nuestro particular amigo.

De todos modos—dice para acabar la información que recibimos,—debe constar a los que discutan de buena fe, que el señor Silveira no plantea ninguna proposición de alianza, sino que se limita a discursar sobre la conveniencia de procurar nuestra colaboración en todo lo que sea labor de

civilización y progreso en el imperio de Marruecos.

Lo demás, está claro que no es problema del momento; pero olvidarse de lo que somos, del lugar en que vivimos y del porvenir, que nos puede sorprender, sería—dice el comunicante—más marroquí y más musulmán, y menos español que todo.

## VISITA DEL CZAR A FRANCIA

POR TELEGRAMA  
Viaje de Loubet.

Paris 22, 11:42 m.  
Mañana, después que se celebre el Consejo de ministros, saldrá el presidente de la república, M. Loubet, para Montelimar.

Permanecerá allí con su familia hasta el día 1 de setiembre.

Dicho día saldrá en el rápido de Marsella.—R. BLASCO.

## Preparativos del Consejo de ministros.

Paris 22, 8:40 n.  
El Consejo de ministros de mañana, que será presidido por M. Loubet, se ocupará del viaje del Czar.

Al Consejo no asistirá el jefe del gabinete, M. Waldeck Rousseau, que sigue ausente de París.

M. Loubet comunicará oficialmente a los ministros la venida del Czar a Francia. M. Delcassé dará cuenta de los proyectos e intenciones del Czar, que le han sido comunicados por los embajadores de Francia en Rusia y de Rusia en París.

El ministro de Marina, M. Lanessan, indicará los buques que podrán figurar en la revista naval de Dunkerque.

El ministro de la Guerra, general Andree, expondrá la forma de asegurar la protección y vigilancia de las líneas férreas, con tropas del Centro y Oeste de Francia.

El de Instrucción pública y Bellas Artes, M. Leygues, indicará las medidas generales de seguridad tomadas para proteger la persona del Czar.

El Consejo completará el programa de la estancia de los Czares en Francia.—R. BLASCO.

## Rouen y el Czar.

Paris 22, 2:01.  
En Rouen se está firmando una solicitud dirigida al Czar, pidiéndole visite dicha monumental ciudad.—R. BLASCO.

## El Czar y el Kaiser.

Berlin 22, 7:44.  
Circular numerosas versiones respecto a las entrevistas que puede tener el Czar antes de ir a Francia con el emperador Guillermo y el rey Eduardo VII, pero parece seguro que los tres soberanos no se encontrarán al mismo tiempo, siendo todavía problemática la entrevista del Czar y el Rey de Inglaterra.

Probablemente el emperador Guillermo irá el día 10 de setiembre a Dantzig a presencia las manojeras navales.

El Czar llegará el mismo día a bordo del yate *Levski Polari*.

La entrevista de Nicolás II y el Kaiser se verificará a bordo del *Hohenzollern* y será seguida de un almuerzo.

Al día siguiente se verificará la revista naval, siguiendo el Czar su viaje a Dinamarca.

En el castillo de Fredensborg se reunirá con el Czarina y con el rey Eduardo, si hubiese llegado.—HOLDZMAN.

## EL VICARIO DE ZARAUZ



D. Juan Miguel Oreolaga, el astrónomo que tanto llama la atención actualmente por la exactitud de sus predicciones atmosféricas, es un sacerdote muy ilustrado, que desempeña la importante vicaría de la villa de Zarauz.

Es joven todavía. Nació el 13 de octubre de 1863, en la villa de Hernani, y ha pasado su vida, cuando niño, en la República Argentina, y después en Alava y Guipúzcoa.

Regresó a España en 1880, y ya traía la afición, que luego ha cultivado, a los estudios astronómicos.

Ingresó en el Seminario de Vitoria, y allí se hizo sacerdote. Al ordenarse compró un barómetro y se dedicó en Hernani al estudio de las más importantes obras de astronomía.

Con dos años de anticipación anunciaba a sus amigos la proximidad de los temporales. Sus aciertos han sido tan notables, que le han conquistado grandísima fama.

El Sr. Oreolaga es inventor de cuatro aparatos astronómicos, que usa diariamente y con los cuales realiza profundas y atinadísimas observaciones.

## EXPLOSIÓN DE UNA CALDERA

POR TELEFONO  
Un muerto y tres heridos graves.— Muchos heridos y contusos.

Barcelona 22, 8:5 n.  
A las cinco de la tarde ha hecho explosión una caldera de la fábrica de estampados, establecida en la calle de la Lealtad, barriada de San Martín.

Dicha fábrica es propiedad del concejal señor Martín Rius.

El pánico que la explosión produjo por aquellas inmediaciones fue horrible.

La caldera estaba situada en la cuadra de blanco, donde había trabajando varios obreros.

Tenía fuerza de 80 caballos y funcionaba con una presión inferior a su potencia.

Repentinamente saltó la tapa, produciendo gran estruendo y abriendo en el techo un boquete de unos 80 metros.

Un obrero, llamado Juan Torres, de diez y nueve años de edad, que trabajaba en alto próximo a la caldera, fué lanzado a un tejado vecino, de donde se le recibió ya cadáver.

Ramón Brugat, de veintiséis años, casado, resultó con ambas piernas rotas.

Otros tres obreros sufrieron lesiones graves.

Los pedazos del techo fueron lanzados a bastante distancia del sitio de la explosión, causando grandes desperfectos en el edificio y produciendo lesiones a muchas personas.

A consecuencia del hundimiento estallaron algunas bombas de ácido sulfúrico, sembrando el pánico en los obreros que por allí estaban.

Milagrosamente no se produjo el incendio, evitando por ello que el siniestro hubiera sido mayor.

En la fábrica trabajaban 118 obreros. Se ignora la causa que haya motivado la explosión.

## LUCHA DE VISIRES

POR TELEGRAMA  
La situación de Marruecos.— De mal en peor.—Luchas y saqueos.

Londres 22, 11:15 n.  
El Times publica telegramas de Tánger dando cuenta de la cuestión de Marruecos.

Según dichas noticias, continúa la lucha entre los visires Menhebi y Garnit.

El Sultan muestra vacilante, sin saber por cual de los magnates decidirse.

De resultas de esta lucha personal y de la indecisión del Sultan, están paralizados todos los asuntos, incluidos los diplomáticos.

La falta absoluta de gobierno se hace sentir en el imperio, siendo, por esta causa, general el descontento.

Muchas tribus se aprovechan de tal estado de cosas para campar por sus respetos.

El martes último se celebraba mercado en el pueblo de Tleita, próximo al sitio donde reside la tribu de Alkazar, a unos cien kilómetros de Tánger.

Por cuestiones de poca importancia, hubo entre las dos tribus una verdadera batalla, a consecuencia de la cual se hizo un saqueo general por todos aquellos sitios.

Los moros que viven en las montañas hacen frecuentes invasiones en el llano, saqueando los pueblos.

La situación de Marruecos empeora diariamente.—HARRY.

## COSAS DE TEATROS

### ALREDEDOR DEL "OTELO,"

Algunos empresarios parece que se quejan de que Zola y yo pidamos que se representen en el Español obras extranjeras universalmente consideradas.

La base 12.ª del contrato prohibe esto durante la temporada oficial, desde el 1.º de octubre hasta el 1.º de abril, autorizándolo en los otros seis meses.

Y dicen los que se quejan:—«Si ahora se considerara representable obra extranjera, sería para nosotros competencia ruinosa, y además se faltaría al contrato. Si se quiere hacer

lo, andése éste y saquese de nuevo el teatro a concurso.

Efectivamente en el terreno legal los empresarios que se quejan tienen razón. Sería faltar al contrato, no cabe duda; sería una bicocha otorgarle ese nuevo derecho al empresario actual, sin previo concurso.

Si señor, es verdad, no puedo negarlo.

Pero yo aconsejo que se represente, por ejemplo, el *Otelo*, arreglado por Galdós, y el *Cyrano* y otros magníficos dramas extranjeros.

¿Qué hay que anular el contrato? No es cuestión mía.

¿Qué hay que abrir otro concurso? No me interesa.

Hágase el milagro, y hágalo el diablo.

Que en la temporada de verano pueden ya hacerse en el Español obras de Shakespeare? ¡Vaya un permiso! El Español es teatro de invierno, y en verano no iremos a él por miedo a asfixiarnos.

En la Comedia no se hace más que género cómico, la Guerrero está en América, la Tubau en provincias, en Jovellanos y en Apolo habrá zarzuela, en el Lírico ópera. ¿Dónde vamos a ver los dramas de Shakespeare los madrileños?

Por esto aporé que se haga el *Otelo*, de Galdós, sin que la cuestión legal, ni la de intereses pecuniarios fijen ni atención, pues a los registros de teatros lo único que nos incumbe es el aspecto literario y artístico del asunto.

## Las "casadas," de la Coruña.

POR TELEGRAMA  
Pidiendo el indulto.

Oporto 22, 8:2 n.  
Se recogen firmas para una petición de indulto a favor de las casadas de la Coruña.—ADRIEL TESTA.

## EL TERCER DEPÓSITO

La Gaceta ha publicado la siguiente real orden que anunciamos oportunamente:

1.ª Que se nombre una comisión de cinco inspectores del cuerpo nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos para que, practicando los reconocimientos que estime necesarios, y estudiando el referido informe y todos los expedientes y datos relacionados con la construcción del tercer depósito y con las incidencias a que ésta ha dado lugar, informe acerca de las conclusiones que en aquél se establecen, los medios más adecuados para la reforma del proyecto, para la consolidación de todos los minados y para la resolución de todas las incidencias relacionadas con la construcción indicada.

Esta comisión será presidida por el inspector general, presidente del Consejo de Obras públicas, y formará parte de ella el subdirector de esta dirección general y tres inspectores generales del mismo cuerpo, que serán designados por el Consejo de Obras públicas. Funcionará como secretario de ella un ingeniero subalterno.

2.ª Que en virtud de lo prevenido en el número 4.º del art. 10 del reglamento para la ejecución de la ley general de Obras públicas, se consulte al Real Consejo de Sanidad acerca de si el emplazamiento escogido para el tercer depósito ofrece peligro para la salud pública por su inmediación al antiguo cementerio de la Sacramental de San Martín, proponiendo en su caso los medios científicos convenientes a evitarlos.

Es además la voluntad de S. M. significar a V. I. que, al dar cumplimiento a esta sobran disposición, exite el celo de las corporaciones llamadas a cumplimentarla, a fin de que se sirvan desempeñar su cometido con toda la urgencia que la naturaleza del asunto requiere.

## EL FERROCARRIL DE MADRID AL CANTABRICO

La noticia ya publicada de que la Diputación provincial de Burgos ha decidido conceder auxilios pecuniarios, contribuyendo con importantes sumas a la realización de esta idea, tiene hoy ampliación y complemento en otras que voy a indicar.

El proyecto fué hace tiempo iniciado y es conocido con el nombre de ferrocarril del meridiano.

Convoque para el 10 del próximo setiembre una junta magna que ha de celebrarse en Bilbao, con asistencia de las diputaciones y entidades relacionadas con esta empresa, no es difícil presagiar resulten acuerdos favorables a la provincia de Vizcaya.

El concurso de los capitales bilbaínos no se hará esperar, y no creo merecer el nombre de profeta si se realiza el augurio de que en breve espacio de tiempo han de pragronearse en los círculos financieros de la acera del Suro las nuevas acciones del ferrocarril *Madrid Cantabrico*.

No conozco al detalle el trazado que han de seguir los carriles de la futura línea para coincidir en lo posible con el meridiano de Madrid; pero concépto fuere de duda que está proyectado a sufrir grave desnaturalización en su extremo Norte.

No puede también menos de moverme a extrañeza la pasividad del comercio y los capitales santanderinos ante una cuestión que resuelve la vida ó muerte de su hoy paralizadora puerto.

Siempre se conceptuó inherente a la construcción del ferrocarril del meridiano su terminación natural en la ciudad montañesa, precisamente intercalada en la línea geográfica característica del trazado de aquél.

Se intentará acaso la solución de un camino con el itinerario de Bilbao a Santander? No es admisible, pues abriga la seguridad de que ha de concederse a la obra más importancia que la supuesta al construída de vía estrecha.

Las grandes iniciativas y los medios poderosos de que la riqueza bilbaína dispone me permiten repetir que no es imposible veamos planteada la injusticia grande de condenar a perpetua inactividad la vida comercial y tal vez el porvenir de la industria santanderina.

Creo de equidad la intervención del gobierno en este asunto y de conveniencia por lo que tiene de transcendental la negativa de la concesión si llegara a solicitarse en términos perjudiciales para Santander.

Al votarse en Cortes, si en esta forma se tramitare, el proyecto de ley sobre el ferrocarril Madrid Cantabrico, es de esperar se fijen tres puntos forzosos de su trazado, cual son: Madrid, Burgos y Santander.

Claramente exigirá medida tan acertada la sustitución de una subvención provincial por la del gobierno central, al cooperar el Tesoro público en la forma que hubiera de hacerle el comercio y los capitalistas de Bilbao.

José de Buenaga.

## LA GACETA DE AYER

Gracia y Justicia.—Real orden aprobatoria de programas para los ejercicios de oposición para pasar de Vigabitos a ayudantes de segunda clase del cuerpo de presidiarios.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden resolutoria de varias relaciones y consultas relativas al orden de expedición de asignaturas de la carrera de veterinaria.

Una resolutoria de una instancia en solicitud de que se resuelva que los ayudantes de clases prácticas de las Escuelas de Veterinaria pasen a ser auxiliares de dichas establecimientos.

106

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

107

LA VIUDITA

108

109

Hallábase encantado de haberse encontrado por casualidad al guarda jurado, y no era sin tener para ello sus razones, razones que pronto conoceremos, por lo que habla con sagacidad conducido la conversación sobre aquel tema.

—Si, sí, tal vez molestase a su hija, ¡la linda señorita Dionisia!

Y añadió, sonriendo con malicia, y mirando de reojo a Carlomagno:

—La señorita Dionisia... ¡que es tan buena y tan caritativa!

—En qué podía todo eso molestar a la señorita Dionisia?

—Bien. Ya os veo venir. Queríais hacerme hablar, ¿verdad? Sois muy listo, señor Franchard; pero no, yo no diré nada. Cuando se es un pobre como yo, hay que saber sujetar la lengua, porque suele costar caro el hablar, sobre todo cuando se habla de los ricos, de gentes que tienen posición, aunque se tenga razón, porque siempre ganan los fuertes.

Está mal arreglado; pero así sucede y contra ello no puedo hacer nada; lo cual no impide que a veces se vean cosas que si se cuentan...

Claudio había hablado con una habilidad excesiva, y tal como lo había deseado excitó hasta el más alto grado y progresivamente la curiosidad del guarda jurado.

—Como, cómo!—dijo Carlomagno.—¿Qué es lo que decís? Es preciso que os expliquéis, amigo Biribi.

—Imposible, señor Franchard, imposible—respondió el buen hombre maliciosamente.

—Como dice el proverbio con razón: «En boca cerrada no entran moscas» por consiguiente, no nos metamos en lo que no nos importa. ¡Diablo, tengo bastante con ocuparme de lo mío!

Y declinó alegremente:

—Esto le intriga, le intriga.

Carlomagno respondió:

—Entonces, ¿por qué me habeis untado de miel los labios? No se estimula así la curiosidad de nadie, cuando se está decidido a no satisfacerla.

—He obrado mal, señor Franchard, lo siento. Precisamente porque ya he hablado de más es por lo que no añadiré una palabra, porque nunca es tarde para obrar bien.

Biribi habíase echado la caja al hombro, y operando muy distraído lo que en el

teatro se llama una falsa retirada, se dispuso a marchar.

—Vaya, me voy—continuó.—Hasta la vista, señor Franchard. Ahora es preciso que me ponga en busca de un domicilio, si no quiero dormir bien pronto a campo raso.

Y añadió chanceándose:

Y bien sabe Dios que esto no me dá miedo; pero como soy un poco reumático, durmiendo al raso, como las mañanas están frescas, me haría daño.

Dió algunos pasos lentamente al lado de Carlomagno, que iba reflexionando en todo cuanto había dicho Carlomagno.

—¿Por qué me ha hablado de este modo?—se repetía el guarda jurado, a quien no había engañado del todo su interlocutor.—¿Qué es lo que sabe? ¿Habrá visto algo sospechoso en casa del señor Hargand? ¿Cuálquiera lo diría! Tal vez sea bueno hacerle hablar. Si por él se supiera algo que pudiese servir a la *chicuela*. Pero ¿cómo obligarle a que se explique?... ¡Qué lastima que María Pedro no esté aquí! El es muy listo y sabe emplear frases para hacer hablar a las gentes... Pero con Claudio, que no en balde se llama Renard (1), no soy fuerte. Este mozo se rie de diez como yo... ¿Qué hacer?

De pronto, Franchard tuvo una idea:

—Si le decidiese a venir al castillo...—se dijo.—Bien se podrá encontrar un rincón para que viva... ¡Esto es! Este es el solo medio que puede emplearse... Es preciso que Biribi viva con nosotros. Se le tendrá a la mano, y en un momento dado se le hará hablar... Atención, *Carló*. Trata de ser disimulado, si puedes... ¡Ah, si Virginia estuviera aquí! Es igual... Probemos... ¡atención!

Los dos hombres habían llegado al camino que conducía al castillo.

—¿Parece que tiene un gran disgusto por la muerte de su marido la señora esa que llegó al chalet a tiempo para ver matar al que amaba?—expresó Biribi.

—¡Si, un gran disgusto!—respondió Carlomagno, pensativo.—Un gran disgusto!—Así me lo han dicho, porque no se habla más que de esto en todo el contorno... Se comprende que esa señora sufra. Ha sido una gran desgracia para ella y para su hija. ¿Vos la conocéis, señor Franchard?... ¿Es la hija de vuestro antiguo coronel?

moda, a las que se unían los gorgoros de las familias de los pájaros anidados entre el follaje.

Carlomagno pasó pronto por delante de la última de aquellas casas.

A su izquierda, detrás de una ligera empalizada, se extendía un prado, en el que una manada de pavos caminaba entre a alta hierba, salpicada de margaritas, conducidos por un majestuoso pavo, cuyo cloqueo hacía estremecer lo encarnado de su cresta y papada.

A la derecha, terrenos cercados por oxiantos, detrás de los cuales se elevaba la iglesia.

En el horizonte, a la izquierda, más allá del prado, se dibujaba un ribazo cubierto de verdor, en donde se sumergían los tejados encarnados de otras villas, constituyendo una deliciosa decoración campestre, que doraba el espléndido sol de junio.

—¿Qué es eso?—se preguntó de pronto el guarda jurado.

Era fiel observador de las funciones, para poderse olvidar de sus funciones, por preocupado que se encontrase.

Apresuró el paso para conocer la causa de aquel hecho extraño que acababa de llamar su atención, llegando un momento después próximo a un zarzal.

Entonces vió un espectáculo curioso que, seguramente, a un pintor ó a un poeta habría encantado y hubiera detenido su marcha.

Que el lector nos permita que igualmente nos detengamos también, porque es indispensable, puesto que el nuevo personaje que vamos a presentar en escena debe representar un papel muy importante en esta verdadera historia.

Proximo al espinoso zarzal, al pie de un viejo castaño cuyas flores secas cubrían la hierba del camino, había un hombre extraño.

Imagínese un individuo harapiento, vestido con una vieja chaqueta de caza de velludo, con botones de bronce, rota y manchada; un pantalón sin color apreciable, remendado en las rodilleras, cayendo desfilachado sobre unos borreguicos atados con bramante, y cuyas suelas, llenas de clavos, estaban desunidas del querrullo. Tenía un sombrero de paja de forma puntiaguda, con anchas alas, rodeado con una cinta que en otros tiempos fué encarnada.

Sus cabellos grises, incultos, aplastados, enmarañados, grasientos, largos, salían por debajo de aquel sombrero, llegando hasta los hombros, ocultando sus orejas y aun el cuello de la americana. Llevaba una camisa de lana, rota en varios sitios, debajo de la cual se veía su desnudo pecho.

—¡Ah! ¿Sois vos, Biribi?—le dijo Carlomagno.—¿Qué es lo que estáis haciendo?

—Ya lo veis, señor Franchard; estoy haciendo cocer mi sopa—replicó al hombre, mirando al guarda jurado.—¿Qué diablos, no se vive del aire!

Hallábase sentado en una gruesa piedra que había copido en una gruesa piedra. Delante de Biribi se veía una rama gruesa ahorquillada, fijada en tierra verticalmente, y sobre cuya horquilla se apoyaba otra rama transversal, sosteniendo este conjunto una especie de marmita de hojalata, en que cocían en agua hirviendo patatas y puerros, sobre una lumbre que aquel alimentaba sin cesar con leña y hojas secas.

Esta instalación culinaria y rudimentaria era curiosa de ver.

—Seguramente—continuó el hombre—que mi sopa no valdrá tanto como un ala de faisán humedecida con ajeño vino de Borgoña; pero todo el mundo no puede pagarse cosas tan buenas. Esto, no obstante, huelga bien, ¿verdad, señor Franchard? Si tuviese un puesto que ofreceros, os invitaria...

Al hablar así, el hombre se sonreía burlescamente; pero su sonrisa se perdió debajo de su aspero bigote gris de pelo duro, como la barba que llevaba larga y cortada en punta. Sus cejas, fuertes y derechas, cubrían dos ojillos de azul claro que miraban oblicuamente.

Detrás de este hombre, veíase una caja extraña, sostenida por cuatro pies de un metro aproximadamente de alto, con dos correas, que servían a Biribi para sujetarla a su espalda en el curso de sus peregrinaciones; hallábase adornada, por decirlo así, con monedas antiguas ó extranjeras clavadas a la tapa, fichas raras, medallas de cobre y de plomo, todas muy brillantes, limpias, relucientes, que contrastaba de modo notable con la madera que estaba negra y grisenta.

Biribi, tenía una profesión conocida; recorría desde el alba hasta la noche, todos los pueblecillos del contorno a veinte kilómetros a la redonda con su caja al hombro

EXTRANJERO

LOS CRIMENES DE AYER

Un homicidio. Ha sido día de sucesos sangrientos. Ayer por la mañana, a las nueve y media, entró en un almacén de aquerdientes de la calle de Embajadores, en estado de embriaguez, un sujeto llamado Berto Díaz, un sujeto llamado Berto Díaz, un sujeto llamado Berto Díaz...

PROVINCIAS

Consejo de guerra.

El lunes se celebrará consejo de guerra de generales para ver la sumaria instruida contra el comandante de infantería D. Juan Gónova por la rendición de las fuerzas de su mando en Nueva Eoija. —MENCHEZA.

Movimiento de vapores.

Procedente de Port-Said ha llegado hoy el transatlántico Antonio López. —FABRA.

Regreso del ministro de Estado.

San Sebastián 22, 12-30 t. Acaba de fundar en la bahía de la Concha el destructor Audaz, trayendo a bordo al duque de Almodóvar del Río, que regresa de acompañar a la corte hasta Bilbao.

Weyler en Mahón.

Palma 22, 2-50 t. Se acaban de recibir telegramas de Mahón, dando cuenta de la llegada del ministro de la Guerra a dicha isla.

Entre novios.

Una muchacha mal herida. Benita Villarejo Clara, de diez y ocho años de edad, vivía con sus padres en la Carretera de Extremadura, núm. 70, piso bajo.

Desde el boulevard.

La conquista del aire. Volviendo al estado actual del problema de la conquista del aire, nos hallamos con dos teorías diametralmente opuestas.

Chile y el Congreso Panamericano.

Comunican de Santiago de Chile que la Cámara de los diputados ha rehusado votar el crédito necesario para la representación de Chile en el Congreso Panamericano.

Aeronauta desanimado.

Telegrafían desde Stuttgart diciendo que el aeronauta M. Zeppelin ha renunciado a sus experiencias para la construcción de un globo dirigible.

Otro globo dirigible.

Telegramas de Portsmouth dicen que el aeronauta inglés Mr. Thomas Buchanan ha terminado la construcción de un globo dirigible.

El Rey Christian premiado.

En el concurso de tiro celebrado enopenhague ha obtenido uno de los premios el Rey Christian. —R. BLASCO.

Italia, Argentina y Chile.

El importante diario Corriere di Napoli ruega al gobierno italiano haga todo lo posible para impedir la guerra probable entre Chile y la Argentina. —CREMONESI.

El general de los minimos.

Ha fallecido en Sigmaringen el padre Lauer, general de la orden de los minimos. —INTERIN.

El viaje del Sr. Silvela.

En los círculos vaticanos se cree que si Silvela viene a Roma visitará únicamente al Papa, volviendo a marcharse en seguida. —INTERIN.

Terrible incendio.

En la barriada de Haidar Pachá un terrible incendio ha destruido cerca de 200 casas. Las pérdidas materiales, que pasan de 60.000 libras turcas, serán reintegradas por las diversas compañías de seguros.

Nafragio. —Quince ahogados.

Telegrafían de Freguier, que ayer tarde zozobró un barco de recreo, hundiendo con todas las personas que conducía. Resultaron 15 ahogados, entre ellos la familia del conocido novelista Anatolio de Ruiz.

Francia y Rusia.

La Novoye Vremia, periódico de San Petersburgo, pide a Francia que abandone el pequeño territorio en la desembocadura del mar Rojo para poder establecer allí un depósito de carbón, destinado a los buques de guerra, en vista de que los ingleses y los alemanes establecen estaciones de este género en todas partes.

Las comunicaciones con Canarias.

Según noticias recibidas por la vía de Balthur (colonia inglesa del África occidental), en Canarias se espera con viva impaciencia el restablecimiento de las comunicaciones telegráficas, pues no solo está interrumpido el cable entre Santa Cruz de Tenerife y Cádiz, sino también el de la Gran Canaria y el de la isla de La Palma.

Nuevo ministro.

Ha sido nombrado ministro de Justicia del imperio marroquí, Mehdi, hermano del gran visir, Sidi-el-Gharnit. —FABRA.

CRONICA ARGENTINA

Buenos Aires, julio 25 de 1901. Todavía he de ocuparme en esta crónica de los sucesos a que dió origen la proyectada ley de unificación de nuestras deudas.

El movimiento iniciado por los estudiantes de las Facultades tuvo eco en los elementos populares, echándose a la calle en manifestación hostil al gobierno mucha gente desocupada, obreros en huelga capitaneados por socialistas conocidos, sin que faltaran tampoco algunos de filiación anarquista.

Los tumultos, que de carácter agresivo y pasional en su origen, tomaron después de inmediato el carácter de una insurrección popular, llevada a la casa habitación del Dr. Pellegrini y sostenida por la ley y a quien apedregaban las turbas causando una contusión en la cabeza.

Al día siguiente se dictó la ley declarando a la Cámara de Diputados en estado de sitio, adoptándose medidas represivas que poco a poco con la promesa del Poder Ejecutivo de retirar del Congreso la proyectada unificación de las deudas, se fueron relajando.

El gobierno cumplió su promesa, pidiendo a la Cámara de Diputados la postergación definitiva de la ley unificadora, el ministro de Hacienda dimitió el cargo y el Dr. Pellegrini quedó en una situación desahogada, desilusionado por ser de la política presidencial, que venía inspirando y dirigiendo desde hace tiempo sin responsabilidad, pero la calma ha renacido, captándose el presidente de la República las simpatías de la opinión por el acto que lo presenta, inclinado a atender sus indicaciones y a transmitir a los contribuyentes sin duda poderosamente la actitud del señor general Mitre, tan respetado y querido por el pueblo.

Dislocada la unidad del partido gobernante con la ausencia obligada del caudillo que había asumido su dirección absoluta, el jefe del Estado buscó el apoyo del ilustre patriota, a quien le pidió consejo para reorganizar el ministerio de acuerdo con las exigencias de la situación difícil que se había creado, y el general Mitre, en un momento de opus a que su partido entrara a formar parte del gobierno, le aseguró al general mientras sus actos se inspiraran en las conveniencias del país.

Bajo esta égida el gobierno del general Roca se ha reconstituido y entra en un ambiente simpático de pública consideración, que le permitirá realizar con amplitud un programa, siempre escrito y renovado por los hombres políticos; pero eternamente sin ejecución ó postergado por influencias políticas del momento, que se han venido anteponiendo a toda consideración de orden y de progreso.

Esta influencia y ese prestigio de los heterodoxos aportados por el general Mitre al presidente de la república han hecho renacer la confianza y la tranquilidad, y hoy ha sido sancionada por el Congreso la derogación de la ley de estado de sitio, sanción iniciada, precisamente, por el Dr. Pellegrini, que fundó y sostuvo hace veinte días el mensaje del Poder Ejecutivo, en que reclamaba la suspensión de las garantías constitucionales.

Había gran curiosidad por conocer la actitud definitiva que asumiría el Dr. Pellegrini desde la oposición al gobierno, iniciada ya en el diario que obedece sus inspiraciones, una vez que la prensa recobrase la libertad de crítica que le ha faltado en los últimos días, obligada a abordar temas extraños a la política actual y a los actos del gobierno.

No faltaba quien creyera que todos los anuncios iban a quedar en nada, considerando imposible un rompimiento entre dos hombres que han actuado siempre unidos en la política desde hace veinte años como jefes del partido que está en el poder. Pero ayer ha quedado despejada la incógnita. El Dr. Pellegrini pronunció en el Senado un violentísimo discurso contra el general Roca, acusándolo de deslealtad política y de ser el único autor del proyecto de ley de unificación, que luego resultó un momento de cobardía.

Con esta actitud el Dr. Pellegrini se coloca en una situación extraña contra el gobierno de que él ha sido el factotum y contra la opinión pública, que ha combatido acerbamente la unificación de las deudas.

Es posible, pues, que el Dr. Pellegrini fracase al fin.

Ernesto Mangado.

CONFLICTO FRANCO-TURCO

La prensa inglesa. Londres 22, 11 m. Todos los periódicos comentan el incidente franco-turco, opinando, en su mayoría, que la cuestión no tendrá resultados graves, pues el Sultán acabará por ceder ante la decidida actitud de Francia. —HARRY.

La prensa rusa. París 22, 10-15 m. Telegrafían de Odessa, diciendo que la prensa rusa se ocupa preferentemente del conflicto surgido entre Francia y Turquía. Casi todos los periódicos culpan a Inglaterra de haber acelerado el conflicto franco-turco, por de ese modo desviar la atención del gobierno de la Sublime Puerta respecto a la expedición inglesa a Adem. —R. BLASCO.

Tres acorazados a Turquía. París 22, 11-42 m. Telegrafían de Tolón diciendo que se considera allí inminente el envío de tres acorazados a Constantinopla. —R. BLASCO.

Salida de buques para Constantinopla. París 22, 3-45 t. Telegrafían de Golfo Juan que los acorazados Charles Martel, Bouvet y Jauréguiberry, y el crucero Galilee, zarparon esta mañana con órdenes secretas. Se asegura que llevan orden de ir a Constantinopla.

Telegramas recibidos de Tolón comunican que dichos acorazados llegaron a la rada, procediendo a aprovisionarse, y esperan órdenes del ministro de Marina para partir.

En la embajada de Turquía en París se espera en breve una solución pacífica del conflicto. —R. BLASCO.

(De la Agencia Fabra.)

Viena 22. Los periódicos aprueban la actitud de Francia respecto a Turquía, y aconsejan a aquella que proceda en este asunto con la mayor energía.

San Petersburgo 22. Los periódicos Novosti y Rossia, ocupándose del incidente diplomático franco-turco, lo deploran, atribuyéndolo a intrigas de los alemanes que desean acaparar la posición adquirida en Constantinopla por la compañía francesa.

París 22. El periódico Le Temps dice que la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia y

mixtos de globos dirigibles y aviatores propulsores.

En este término medio, que ya empieza a conocerse bajo el nombre de un poco más pesado que el aire, está quizás la verdad; y aquí hoy por hoy será bastante osado para afirmar donde ha de hallarse —a este sistema parece inclinarse Deutch, y pronto hemos de verlo, puesto que se propone concurrir a un propio premio con un aerostato que tiene casi terminado.

En realidad, a este sistema intermedio se acorran los aparatos de los Renard y de Santos Dumont.

La cosa, en términos vulgares, consiste en lanzarse a la conquista del aire provisto de un flotador, como el nadador inexperto se lanza al agua con unas vejigas ó un cinturón de corcho alrededor del cuerpo.

El hombre, más pesado que el agua, si no sabe nadar se irá a fondo sin ese aparato flotador.

Una vez a flote, usa como aparato propulsor brazos y piernas, y acaba por saber dirigirse: Necesita, para la conquista del agua, para ser perfectamente dirigible, fuerza suficiente para vencer la de las corrientes.

En este principio, pura y simplemente, está fundada la navegación marítima. El caso del barco es el flotador; las vejigas, el cinturón de corcho; las paletas de la hélice, sus brazos y piernas. En la fuerza y velocidad de su máquina, de su aparato propulsor, está el medio de luchar y vencer las corrientes.

Así en el aire: el hombre, mucho más pesado que el aire, no sabe volar ni posee fuerza ascensional para abandonar la tierra y elevarse a una altura se lanza a la atmósfera no puede sostenerse: se va a fondo; se estrella contra el suelo.

El globo, sea cual fuere su forma, su estructura, son las vejigas, el aparato flotador, el caso del barco.

Reste inventar el propulsor de fuerza y velocidad suficientes para vencer la fuerza ó velocidad del aire, y aplicarle el timón que le permita a su voluntad cambiar la dirección. Este es el problema de la dirección de los globos ó, más propiamente dicho, de la navegación aérea, fundado en el principio de lo más ligero que el aire ó en su derivado de lo un poquito más pesado que el aire. Por eso sus adeptos buscan la forma, la estructura de flotador que mejor corte el aire, que mejor resista a sus embates y velocidades, a imitación de la sendiente quilla de los barcos, al par que persiguen la del descubrimiento del motor, capaz de mayor suma de fuerza y mayor velocidad a menor peso.

Porque en realidad, un aparato aerostático no será verdaderamente estable en el aire y realmente dirigible si no es capaz de resistir (por lo menos en un 90 por 100 de casos) por analogía al buque transatlántico, la fuerza de presión del viento en su infraestructura y obtener por su aparato propulsor una velocidad de 15 a 20 metros por segundo, ó sea de 50 a 70 kilómetros por hora (velocidades que ya son lo común en los automóviles ligeros, como algunos triciclos han demostrado en la carrera París-Berlín).

Para poder vencer el aire, la forma del flotador casi unívoca —luego, la forma del aparato ó del buque — como dicen los técnicos, — más ó menos prolongada. La materia envolvente sigue hasta ahora siendo la seda — Santos Dumont no la ha sustituido por el aluminio, como alguien ha dicho; sólo ha empleado el aluminio para los hilos de unión y algunas armaduras, — y esto nos inquieta para la parte del problema relativa a la estabilidad en tiempo que no sea de calma completa ó viento muy flojo.

Los aparatos basados en estos principios se ha convenido en clasificarlos bajo la denominación de aerones ó naves aéreas.

Los aparatos basados en la teoría de lo más pesado que el aire se llaman aeroplanos ó aparatos que se ciernen en los aires, del verbo franco-éspanol planear — que puesto que sus adeptos no admiten que el hombre aspire a nadar ni a navegar en el aire, dirigiendo globos como en el agua se dirigen barcos, cosa que consideran como una utopía, sino que sostienen como única solución posible que el hombre aspire a volar y a construir máquinas volantes.

A la aeronavegación oponen la aviación. Desde el punto de vista absolutamente táctico, son más lógicos. Desde el punto de vista práctico, hay que confesar que hasta ahora todas sus intenciones han sido mucho menos brillantes en sus resultados.

Casi todos se han quedado en el suelo; algunos se han estrellado.

Rozé, como hombre, tipo distinto de Santos Dumont; éste, joven, risueño, ágil, reúne a una sangre fría incomparable, un ardiente entusiasmo; aquí, anciano de amable sonrisa, blanca barba, aspecto tranquilísimo y mirada enérgica.

Los aparatos, completamente distintos, como los hombres y las teorías. El de Santos

LA LISBOA!

La compañía de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y la Real de los caminos de hierro portugueses, han abierto nuevos horizontes a las expansiones botijeras.

Por 27 pesetas en segunda y 111 1/2 en tercera, puede todo aficionado que lo desee darse una vueltecita durante ocho días por Lisboa, Cintra y Cascaes, con el correspondiente regreso a Madrid.

El especial saldrá de Madrid el día 1.º de septiembre a las seis y media de la tarde, y llegará a Lisboa al día siguiente.

Los viajeros podrán entrase, en la tierra de Camoens, a todas las expansiones que estimen oportuno, hasta el día 7, en que emprenderán el regreso, para llegar a Madrid al siguiente día y ocho pesetas a Lisboa!

Esto es ya dejar a Alicante en mantillas.

Seis años antes había aparecido en aquel término con su caja; se instaló, permaneciendo allí, viviendo aislado, desahogado de las gentes que le tenían; mal mirado por todos, y desapareciendo de pronto durante algunos días, sin que nadie pudiese decir exactamente adonde había ido.

Cuando volvían a verle se decían: —Biribi vuelve de París, a donde ha ido a divertirse... ¡Mirad que demacrado!... ¡Canalla!... El día menos pensado cometerá alguna fechoría... ¡Debian obligarle a que abandonase este pueblo!... ¡Cuándo haya hecho algo que no sea bueno, ya será demasiado tarde!...

Varias veces habían acudido al señor de Plouernec para que obligase a Biribi a levantar el campo; pero el almirante había respondido siempre, muy lógicamente, que nada se podía hacer contra aquel hombre, porque en nada infringía la ley, y por consiguiente, tenía derecho como cualquier otro ciudadano de vivir libremente y donde bien le pareciese.

Biribi sacó de la caja un bote de hoja de lata conteniendo grasa; con una cucharada de madera tomó de ésta una buena cucharada de manteca fresca, que echó en la marmita; después preparó una cazuela honda, en la que al fin vertió el contenido hirviendo de la marmita, cuya agua se había reducido, quedando las patatas casi convertidas en puré y fundidos los pueros, exhalando un penetrante olor muy apetecible.

—Me he levantado al amanecer—dijo,— y ya me tengo andadros hoy quince kilómetros, que al fin cansan. Literalmente me muero de hambre.

El buen hombre debía haber sido bien educado, porque no le faltaba instrucción, cosa en que con frecuencia se habían fijado, expresándose correctamente, y algunas veces hasta con elegancia.

Cortó el pan en sopas, que echó en la cazuela, se armó de una cachara de hierro y comió.

—¡Habéis pasado la noche en el bosque, Biribi?—le interrogó Carlomagno.—¿No es verdad? ¿Qué es lo que habéis cogido? ¿Algun faisán?

—Os engañáis, señor Franchard. Entré ayer temprano en mi casa y me acosté cuando se hizo de noche. Había andado mucho y estaba cansado. Vos sí que habéis pasado la noche...

—Es verdad. La segunda... —Si, si, ya sé...—manifestó Biribi.—Ya me han contado la historia del drama del chalet de la Encina Grande. Recuerdo que la otra noche he oído la detonación del tiro que ha matado al inquilino del chalet. Yo entraba en aquel momento en mi choza y me dije: «¡Bueno! Un cazador que opera en los alrededores; no faltan los cazadores furtivos en este término.»

Me acusan injustamente de poner lazos; pero ya veis, señor Franchard, hay personas de quien no se sospecha, y no obstante, no viven realmente más que del producto de la venta de la caza que cogen. ¡Ah! meten bien la mano, aun en la caza mejor guardada.

Claudio Renard, habiendo terminado la sopa, tomó de dentro de la caja una botella llena de agua y bebió un largo trago; después, muy cuidadosamente, limpió los útiles y colocó su batería de cocina y demás enseres.

—Ahora ya es otra cosa—continuó,—se siente uno más fuerte.

De pronto, y pareciendo haber dudado un momento en hablar, continuó: —Aquí tenéis, señor Franchard, a un hombre muy preocupado.

—¿Por qué causa?

—¡Toma! Porque mañana, si no me ingenio, me encontraré sin domicilio.

—¿Sin domicilio!...

—Sí... Podréis detenerme como vagamundo.

—Explicaos.

—Es muy sencillo. Ya sabéis, señor Franchard, que la choza en que habito desde hace bastante tiempo se halla construída en un terreno próximo al parque que rodea la casa de campo del doctor Hargand.

—¿Y qué?

—Parece que molesto al doctor.

—¿Ah!

—Sí... ó que mi vecindad no le agrada... ¡Lléveme el diablo si sé por qué!

—Con efecto, es raro; pero entonces el señor Hargand...

—Me ha dicho que me vaya.

—¿Sin motivo?

—O al menos sin decirlo. Ciertamente que está en su derecho. Pero no obstante, como decíais hace un momento, señor Franchard, es raro. ¡Oh! no hay que molestarse mucho por un pobre como yo. El señor Hargand me ha hecho saber anteaayer su deseo por medio de

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

y entraba en casa de todos los matarifes y salchicheros ofreciéndose para afilarles las sierras. Le daban por este trabajo diez céntimos por sierra y un pedazo de pan; algunas veces carne de la peor calidad, grasa, manteca y huevos.

Con aquello vivía. Cuando tenía hambre, se detenía en cualquier parte, a la sombra de un árbol, se hacía la comida, y después de satisfecha esta necesidad, se tendía sobre la hierba y dormía. Habitaba una choza pequeña que había construído en un terreno del término de Saint-Jean-aux-Boix, próximo al parque de la casa de campo perteneciente al doctor Rodolfo Hargand.

Además del oficio de afilador de sierras, cazaba y pescaba en lo vedado; vendiendo la caza y la pesca a un fondista de Compiegne.

Nadie sabía mejor que él poner lazos y sedales durante la noche y no dejarse ver de los guardias que le vigilaban; los que no habían podido nunca cogerle en infraganti delito, pues siempre se le escurría de entre las manos como las anguilas que Biribi sabía coger tan diestramente.

Era temido de las gentes del pueblo y nadie le hablaba.

Decíase que tenía en algún sitio un domicilio oculto al que iba una vez por semana, en donde se vestía de caballero, donde se comía en orgías el producto considerable de la pesca y de la caza. Muchos del país afirmaban haberle hallado en París vestido como un príncipe, yendo en coche con hermosísimas damas.

Tendría unos cuarenta años, aunque representaba más edad, con aquel traje harapiento. Su nombre era Claudio Renard.

Un día en casa de un expendedor de vino, en donde había entrado para tomar una copa, en los alrededores de Pierrefonds, contó, estando a medios pelos, que en su juventud, cuando estaba en el servicio militar, por poco mata a uno de sus oficiales, y por este hecho le enviaron a África a las compañías disciplinarias, en donde había permanecido quince años, razón por la que le habían puesto el nombre que aún conserva de Biribi (1).

(1) Es sabido que en el caló militar se dice de un soldado que ha sido enviado a África a las compañías disciplinarias, que ha sido enviado a Biribi. (Nota del A.)

2009 Ministerio d

DE BILBAO

FOR TELEFONO

Bilbao 21, 10-32 m

Llegada de la escuadra.

La escuadra entró en la ría en columna doble, marchando al frente el Giralda.

Al llegar cerca del abra se desahizó la formación para entrar en el puerto de Bilbao de uno en uno.

Todos los barcos acomodaron su andar al ritmo de la marcha.

Entró primero en el puerto el Giralda, que fondeó a las cinco de la tarde en la boya más próxima al muelle de Portugalete.

El orden fue el siguiente: Pelayo, Victoria, Nunciencia, Temeraria, Vasco Núñez, Carlos V, Cruz y Río de la Plata.

El último fondeó a las seis de la tarde. Todos están amarrados a las boyas del Oeste del ancladero puerto.

Este ofrece un hermoso conjunto. Se encuentran reunidos 16 buques de guerra; es decir, casi todos los que nos quedaron después de nuestras pasadas desdichas.

Alrededor de los buques de la escuadra, fueron en seguida numerosos botes y vaporcillos.

La Reina se halla muy complacida del recibimiento.

La han cumplimentado: los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación y el alcalde de Portugalete.

La Reina les agradeció mucho la atención y conversó con ellos sobre el viaje, diciéndoles que fue muy feliz.

Mañana recibirá a la comisión de la Diputación de Vizcaya.

A las seis de la tarde fue el general Cámara al Giralda a recibir órdenes para mañana.

A las diez saldrá el Giralda a alta mar, para que los reyes presencien los ejercicios de armas, que harán los guardias marinas y la mayoría de los buques de la escuadra.

El duque de Sotomayor y el doctor Albert, se alojan en el Uruguay; el duque de Vergara y su subsecretario general Mata, en el Pelayo, y los demás de la corte en el Giralda.

El duque de Almodóvar saldrá mañana en el Audaz para San Sebastián. Llegará a la hora de almorzar.

El Rey ha creído asistir a las regatas de balanderos organizadas por el Sporting-club de esta.

La Reina ha regalado para premio una monumental copa de plata.

Regatas.

Esta mañana se han verificado fuera del abra las regatas de balanderos organizadas por el Sporting-Club.

El jurado, compuesto por los Sres. Martínez Rivas, Careaga (D. Enrique), Lantada (D. Pedro), Pinedo (D. Ramiro) y el ex gobernador de Vizcaya D. José Galbán, que iba como agregado, estaba presidido por el comandante de marina del puerto, Sr. Conas, quien se embarcó a bordo del vapor España, y media hora después se situó en la proximidad de la boya de partida.

Hecha la oportuna señal, comenzaron las regatas, en las cuales tomaron parte los siguientes balanderos:

Thurroia, de D. José Zayas; Nini, de Echevarría; Lady, de Morera; María Elisa, de Monasterio; Anella, de Echevarría, todos de Bilbao; Chiqui Olé y Quintana, de San Sebastián; Elvira, de Bustamante; Lin, de Corral; Luisilla, de Gallo, y Mimosa, del duque de Santona, todos de Santander.

Los primeros balanderos más inscritos se retiraron por diversas causas.

Cuando comenzaron las regatas abandonó el Giralda su fondeadero y fue a situarse en el centro del triángulo formado por las tres boyas que marcaban el recorrido.

Varios vapores, entre ellos el Orión, el Cantabria, el yate Teresa, el San Nicolás y el Santa Ana, hicieron junto al Giralda una ovación a los Reyes.

Sus majestades iban en el puente y contestaban a los vivos con cariñosos saludos.

También había cerca del buque regio muchísimas embarcaciones menores que presenciaban el espectáculo.

Estaban allí una canoa de la Nautilus, gobernada por guardias marinas, y otra del Pelayo, con aparejo latino.

El mar presentaba un bonito golpe de vista.

El recorrido que debían hacer los balanderos era de nueve millas, ó sea dos vueltas alrededor de las boyas.

Cuando se estaban verificando las regatas, salió la brisa, resultando una entolada en los balanderos.

A una hora terminó la prueba.

El primer balandro que llegó fue el Mimosa, el segundo, Quintana, de San Sebastián, y el tercero, Luisilla, de Santander.

El remodelador España, donde iban los visitantes, se detuvo ante el Giralda, aclamando a los Reyes y dando vivas a España.

Una visita de cortesía.—Varias noticias.

Bilbao 22, 11-37 n.

Una comisión del Ayuntamiento, Diputación provincial y los señores y diputados provinciales, han subido al Giralda para cumplimentar a los Reyes.

La Reina recibió muy afectuosa. Al abandonar los comisionados el barco dieron vivas al Rey y a la Reina.

Los buques de la escuadra irán a San Sebastián, permaneciendo allí un día, durante el cual se permitirá al público que los visite.

Los buques irán mañana evolucionando en las maniobras de cañon en alta mar.

La fragata Victoria perdió los amarres por fallarle la boya, pero esta avería no ha tenido consecuencias.

Aguilar.

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido a todas las de España y a las Cámaras españolas en el extranjero la siguiente carta circular:

En el correo.—Último cambio.—Interior de mes, 71-85 dinero.

TELEGRAMAS C. REYNALS

Barceloni 22, 4-31.

Último cambio.—Interior de mes, 71-85.

TELEFONEM D. MAZAS

Santander, 186.—Auroras, 522-50.—La Polar, 124.

MOMBRUN, PUJOL Y COMPANIA

París, 22, 3-16.

MERCADO DE METALES

Cobre, 66 1/4 Tonel. Calma.

Plomo, 11 9/16 Tonel. Sostenido.

Zinc, 17 0/0 Tonel. Calma.

Hierro, 64 Chel. 1 Tonel. Pesado.

Flota fina, 39 pen. 1/4 onza. Firme.

AVISOS A LOS

No tienen rival las aguas alcalinas de Vichy-Hopital.

Vichy-Grande Grille.

Vichy-Celestins.

AYUNTAMIENTO

El asunto del Madero.

Ayer se ha perfeccionado en la Casa de la Villa el actuario del juzgado de primera instancia del distrito de la Inclusa.

Desconocemos el escrito que este señor ha presentado al juzgado, y por consiguiente los fundamentos en que se apoya para pedir indemnización de un millón y pico de pesetas.

No nos explicamos, pues, la demanda del Sr. Torquemada, concesionario que fue de las tablerías reguladoras, que de todo tuvieron menos de esto, y confiamos en que, dada la rectitud del digno juez que entiende en el asunto, no ha de prosperar tan absurda pretensión, que ha de ocasionar al Ayuntamiento considerables gastos.

Otras noticias.

El Ayuntamiento ha acordado abrir un concurso, por término de dos meses, que finalizarán en 21 de octubre próximo, al que podrán concurrir las casas constructoras españolas y extranjeras.

También ha acordado la Corporación municipal abrir otro concurso para la presentación de modelos de filtros adaptados a las fuentes públicas, al que podrán concurrir las casas constructoras nacionales y extranjeras.

Dicho concurso será por dos meses, y terminará en 22 de octubre.

TOROS EN ALCALA DEL RIO

Por telegrama

Cogida del Rerre.

Sevilla 22, 10-30 n.

Los toros de Clemente, regulares, que en Félix Velasco cumplió como pupilo, que es bien poco.

El Rerre, que mató los dos últimos, lo hizo tan bien, que fue suceso en hombres.

El último novillo lo voló apartosamente, sacando Rerre tan sólo, por fortuna, un ligero puntazo en el muslo derecho.

El toro del agüerdante resultó manso y fué sustituido por otro Clemente.

El conecador del ganadero se oponía, y el alcalde le mandó borrarle a la oreja.

la calle de Ramírez de Prado, se llevaron ayer varias prendas y cubiertos por un balcón.

Presunta ladrona.

Antonia Hernandez Pirita fué ayer detenida por robar sospecha de que sea la autora de la sustracción de un reloj de plata, cuyo hecho ocurrió en la calle de Doña Elvira, número 3.

Dos disparos.

En la calle de Don Ramón de la Cruz se oyeron anoche dos detonaciones de arma de fuego.

Una de las balas quedó incrustada en el quicio de una puerta.

Nada se sabe en los centros oficiales sobre que haya ocurrido, ni nada tampoco ha podido averiguar la policía sobre los autores de esos disparos.

Rectificación.

El Herald publica la siguiente: El delegado de la Universidad, D. Felix Contreras, ha demandado por injuria y calumnia a Felix Muñoz, que había presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, según decíamos ayer.

Es nos ha prohibido pruebas oficiales de la Comisión liquidadora de artillería de plaza, en la que consta que ésta ha remitido al alcalde de Madrid el ajuste abreviado y su liquidación, que no asciende más que a 73 pesetas, y no a 500 pesos, como cree el interesado.

Es lo llamó al Ayuntamiento, se le notificó, con protesta del Muñoz, y fué devuelto por dicha dependencia el ajuste.

Con lo cual se demuestra que el Sr. Contreras es ajeno a las maquinaciones que se suponen en la denuncia, y que el apaso hecho público no existe, con arreglo a la documentación que hemos visto.

TELEGRAMAS OFICIALES

Zaragoza 22.

En el día de hoy han sido desahucios dos timoneros que el día 20 hicieron víctima de sus malas artes a un labrador del pueblo de Pantano.

Barcelona 22.

A las diez de hoy ha fundado el vapor correo Antonio López, procedente de Manila cubriendo correspondencia y pasaje sin novedad a bordo durante la travesía.

CAMPANA HIGIENICA

La que tan oportuna como autorizadamente está realizando el actual director de Sanidad, tuvo ayer manifestación muy notable y oportuna en la circular que publica la Gaceta a propósito de la epidemia de sarampión que ha causado en Madrid 786 víctimas. Grandes pláticas merecen por sus trabajos el Sr. D. Angel Pulido, a quien el importante documento a que nos referimos, dedica las siguientes palabras:

«Excmo. Sr. Durante los meses del año actual viene castigando en Madrid una epidemia de sarampión que ha causado hasta el 18 de agosto 786 muertes, dejando sentir principalmente sus efectos en los primeros años de la vida, sin que los médicos se hayan manifestado enterados de este suceso, ni se hayan opuesto para remediarle las prácticas de desinfección que consisten los medios preparados con plausible celo por el Ayuntamiento de Madrid. Este abandono de las prácticas de desinfección viene siendo causa de una clase mediana arraigada en el hogar donde se presenta y allí acrecienta el daño, de que se propaga a otros hogares y se difunde, multiplicando las víctimas, y de que deje de utilizarse, acreditarse y propagarse el único remedio que la ciencia y las prácticas de otras naciones señalan como verdaderamente eficaz, y presentan como un origen de las reducciones considerables logradas en las estadísticas de su mortalidad.»

«El poco sirve pedir a los Ayuntamientos que gravados sus presupuestos con nuevos servicios destinados a la higiene pública, una vez éstos montados, y a disposición de una clase mediana numerosa, ilustrada e independiente, como lo es la de la capital de España, todavía prevalece la misma antigua indiferencia, siguen las familias opiniones, inconscientes y rutinarias, al bien que se le puede y debe procurar, continúa la infección haciendo sus estragos, como lo puede hacer en los pueblos atrasados, y permanece sin actividad el material costoso que apercebraron la prevision y el estudio.»

«Es de imperiosa necesidad que se vayan creando en España hábitos higiénicos, que en otras naciones son ya de uso corriente, y que, con el esfuerzo de todos, se consiga ir reduciendo víctimas a las enfermedades y a la muerte; y en esta educación corresponde el principal papel a los médicos, que son los primeros, los más autorizados y los más íntimos consejeros de las familias, y a la prensa, cuyo ilustrado y desinteresado consejo puede servir de mucho en esos hogares humildes, donde la acumulación de personas y la escasez de recursos hacen más fácil la propagación de enfermedades, más malignas, los contagios, más numerosas las muertes y más graves los focos. Si ambas entidades toman esta educación por su cuenta, y se proponen acreditar en los hogares españoles aquellas prácticas que tantos beneficios están produciendo en los pueblos adelantados, y con las que disputan a la muerte muchos ciudadanos, contribuirán poderosamente al bien de la patria y al desarrollo de la cultura y de la riqueza pública, que son los fines, como ayer y como siempre, tiene uno de sus principales representantes en la salubridad. Si por el abandono y la ignorancia que en nosotros sucede que unas veces la viruela, otras el sarampión, otras la escarlatina, la difteria, la fiebre tifoidal, etc., escarigan sin desearlo, y agotan las epidemias que producen su natural máxima fuerza morbígena y mortífera, sin que les opongan ninguna defensa, ni aun siquiera aquella que consisten nuestros vas adquiridos después de haber pasado por esas enfermedades, y que hoy nos presentan las estadísticas españolas que esta dirección general adquiere, donde las cifras de mortalidad superan o igualan a las de natalidad en el cómputo general de todas las capitales de la nación—de que a España la puebla una raza decadente, que tiene su contraste en las estadísticas que presentan orgullosos los demás gobiernos en sus relaciones sanitarias y de higiene, conservadora de sus ciudadanos con cifras periódicas que atestiguan como los consos de sus habitantes crecen anualmente, y como sus respectivas razas aparecen cada día que pasa más fuertes, más pobladas, más viriles y mejor dispuestas siempre, por tanto, a la conservación, a la lucha y al dominio.»

«Por este supremo y vital interés urge que ante estas dificultades difundida la necesidad de que donde haya un enfermo de enfermedad infecciosa brote en las familias la conciencia de un doble y simultáneo deber que no se puede separar, es a saber: cuidar al sujeto enfermo y evitar en lo posible la propagación de la dolencia a los sujetos sanos. Hay que crear esta educación de defensa; lo exige la salud de los individuos y la de la patria; y como siempre serán pocas las excitaciones que partiendo de esta ministerio para solicitar, serán pocas las acciones que hoy nos presentamos realizando todos los elementos educadores de la nación para producir, porque la necesidad es grandísima, la razón muy poderosa y el interés de importancia vital para la existencia de la raza española.»

«Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 29 de agosto de 1901.—El director general, A. Pulido.—Señor gobernador civil de la provincia de Madrid.»

La calle de Ramírez de Prado, se llevaron ayer varias prendas y cubiertos por un balcón.

Presunta ladrona.

Antonia Hernandez Pirita fué ayer detenida por robar sospecha de que sea la autora de la sustracción de un reloj de plata, cuyo hecho ocurrió en la calle de Doña Elvira, número 3.

Dos disparos.

En la calle de Don Ramón de la Cruz se oyeron anoche dos detonaciones de arma de fuego.

Una de las balas quedó incrustada en el quicio de una puerta.

Nada se sabe en los centros oficiales sobre que haya ocurrido, ni nada tampoco ha podido averiguar la policía sobre los autores de esos disparos.

Rectificación.

El Herald publica la siguiente: El delegado de la Universidad, D. Felix Contreras, ha demandado por injuria y calumnia a Felix Muñoz, que había presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, según decíamos ayer.

Es nos ha prohibido pruebas oficiales de la Comisión liquidadora de artillería de plaza, en la que consta que ésta ha remitido al alcalde de Madrid el ajuste abreviado y su liquidación, que no asciende más que a 73 pesetas, y no a 500 pesos, como cree el interesado.

Es lo llamó al Ayuntamiento, se le notificó, con protesta del Muñoz, y fué devuelto por dicha dependencia el ajuste.

Con lo cual se demuestra que el Sr. Contreras es ajeno a las maquinaciones que se suponen en la denuncia, y que el apaso hecho público no existe, con arreglo a la documentación que hemos visto.

Dicha criaturita falleció a las diez de la noche del día veintuno, sin que haya podido enterarse a causa de que el médico forense se negaba a expedir el certificado de defunción hasta tanto que tuviera en su poder los honorarios que le correspondían por ese servicio.

En la casa de referencia hay seis personas atacadas de viruela confluyente y en grave estado.

Después de esto, solo corresponde decir que en Madrid, en cuestión de sanidad, se halla a la altura de Marruecos.

NOTICIAS GENERALES

Estado atmosférico

El día 22 en Madrid ha sido casi despejado y tan caloroso como el anterior.

El termómetro del óptico D. José Oliva (13, Príncipe, 21) señalaba a las siete 23° 6 grados; a las doce 30° y a las cuatro 32°.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 34°; la mínima 15.

El barómetro marca hoy 709. Variable. —Ayer llegó en Salamanca y Almería.

El nuevo español de infantería.

De los modelos presentados en el ministerio de la Guerra para su examen y aprobación, los que reúnen mejores condiciones, son por forma, construcción y economía, son los del conocido espadero de la calle de Preciados, núm. 16, D. Nicolás Martín.

Hasta que regrese el ministro de su viaje, que designará el modelo, no se dictará la real orden autorizando su uso, y por lo tanto, los jefes y oficiales no deberán dejarse sorprender por algunos individuos que se presantan en los cuarteles y oficinas militares ofreciendo ya el modelo oficial de español que no existe todavía.

Plaza de Toros.—El próximo domingo 25 se verificará una corrida de novillos, indistintos de los que se lidió y cerró, tras de la corrida de D. Víctor Martínez, de Comares, y tras de la de Pablo, de Portugalete, que serán estoqueados por los señores El Valenciano, Luchero de Bilbao y Camisero.

La corrida empezará a las cuatro y media. Se exhibarán localidades del número 24, en el despacho, calle de Sevilla.

La zarzuela Los figurines, estrenada en Eldorado, no fué del agrado del público.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el lunes 26 del actual, a las seis de la tarde, con el fin de tratar asuntos de interés para dicha sociedad.

Los proveedores por administración a los establecimientos de beneficencia dependientes de la Diputación provincial, se han dirigido al señor presidente de la misma, manifestándole que en vista de la realidad con que se verifican los pagos, no tienen inconveniente en hacer en el precio de los suministros rebajas que oscilan entre el 15 y el 25 por 100.

La sección recreativa del Fomento de las Artes celebrará junta general ordinaria el sábado 24 del corriente, a las nueve y media de la noche.

¿Qué es lo más indispensable para recibir una visita? Anunciarla. Pasa como no anuncio usted su artículo no hay quien le reciba. Empresa anunciadora Los Tiradores, Romanones, números 7 y 9, entresuelo.

La ilustración italiana Revue franco-italien et du monde latin publica el retrato de la eminente escritora Concepción Gimeno de Flaquer, felicitándola por hallarse al frente del feminismo en España.

Varios vecinos de la Carrera de San Jerónimo y de la calle de Cedeceros, se quejan de las molestias que sufren con motivo del constante y estridente ruido que produce el roce de las ruedas del tranvía con el rail en la curva de curva que existe frente a la calle de Cedeceros, motivo quizás por las malas condiciones en que está instalada la vía a 3 por 3 se presinde de impregnarla la grava, como se acostumbra en otras vías en curva de Madrid.

Bueno es que la empresa vea el medio de tranquilizar a dichos vecinos en sus justas y legítimas quejas, y no estaría demás que el alcalde tomara también su correspondiente iniciativa, ya que como vecino próximo al sitio que indicamos, le sería fácil confirmar la falta que se nos denuncia.

El ministro de la Gobernación, ha visitado ayer al presidente del Consejo para darle cuenta de algunos asuntos de su departamento.

El ministro de Agricultura se halla muy mejorado de su indisposición.

El ministro de la Gobernación sigue trabajando con asiduidad en los proyectos de reforma de las leyes provincial y municipal, que espera tener acabados a principios del mes que viene.

La sociedad «Unión Escolar», celebrará junta general extraordinaria el sábado 24 del corriente, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Carrera de San Jerónimo, 12.

En vista del telegrama dirigido por el alcalde de Daroca al ministro de Obras Públicas, pidiendo se enviase personal técnico para el reconocimiento y arreglo de los destrozos causados en las vías públicas de aquella región por las inundaciones de estos días, se ha dispuesto la salida inmediata para dicho punto del inspector del cuerpo de caminos, señor Llorens.

Un telegrama oficial de Burgos recibido anoche en el ministerio de la Gobernación, dice que por efecto de las lluvias se encuentra interceptada la línea férrea en el kilómetro 134, entre las estaciones de Estegar y Villaguirán, hallándose por dicha causa detenido en Burgos el tren correo de Irún a Madrid.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Tarazona Sr. Amer.

Dentro de tres ó cuatro días regresará a su destino.

Ayer tarde visitaron al Sr. Sagasta el superior de la orden de los franciscanos y el señor Gullón (D. Pio).

Oficialmente se dijo que ninguna de las visitas había revestido interés público.

El revistero de El Teatro D. José Juan Cadenas y nuestro compañero Caranchoá quienes no les gustó El generalísimo, de los señores Quintero, han sido citados a juicio de conciliación con estos jóvenes y aturridos autores.

El revistero de El Teatro D. José Juan Cadenas y nuestro compañero Caranchoá quienes no les gustó El generalísimo, de los señores Quintero, han sido citados a juicio de conciliación con estos jóvenes y aturridos autores.

El revistero de El Teatro D. José Juan Cadenas y nuestro compañero Caranchoá quienes no les gustó El generalísimo, de los señores Quintero, han sido citados a juicio de conciliación con estos jóvenes y aturridos autores.

El revistero de El Teatro D. José Juan Cadenas y nuestro compañero Caranchoá quienes no les gustó El generalísimo, de los señores Quintero, han sido citados a juicio de conciliación con estos jóvenes y aturridos autores.

Partida del «Audaz».—El ministro de Estado.

San Sebastián 22, 4-32 t.

Preparase a salir para Bilbao el destroyer Audaz.

El duque de Almodóvar ha almorzado con el comandante del Audaz, Sr. Croker y uno de los oficiales del barco.

